1. Berechnen Sie die LR-Zerlegung der Matrix
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| 2. Zeigen Sie, dass die LR-Zerlegung einer Matrix A € Mat,«,(R) ohne Pivotierung
1
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Multiplikationen benotigt. - (5)
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3. Sei b € R™ und A € Mat,xn(R) mit m > n und maximalem Rang.

(a) Zeigen Sie, dass

16— Aﬁf”i = g(}(}

minimal wird genau dann wenn
z=(ATA) 1A Y.

(b) Zeigen Sie, dass
1
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(c) Schliefen Sie daraus, dass fiir die Losungsabbildung aus Teil (a),
b (ATA)ATH
gilt, dass die relative Konditionszahl beziiglich der 2-Norm der Abschitzung
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geniigt.

(d) Wie unterscheidet sich die relative Konditionszahl aus Teil (c) von der relativen
Konditionszahl (ebenfalls beziiglich der 2-Norm) eines linearen Gleichungssystems
mit quadratischer nichtsinguldrer Matrix A? Wann ist das hneare Ausgleichspro-
blem wesentlich schlechter konditioniert?

Hinweis: Die Konditionszahl beziiglich der 2-Norm fiir eine hichtquadratische Matrix

ist definiert
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Zusatzblatt Losung Aufgabe 3.
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4. Gegeben sei die Funktion f: [0,00) = R,

o1t = KHEXL
VEITIFL T ok KR

(a) Die Funktion werde ohne Umformung in FlieRkommaarithmetik berechnet. Zeigen
Sie, dass diese Berechnung fiir grofe z numerisch instabil ist.

(b) Formen Sie die Funktion so um, dass sie uneingeschrankt stabil in FlieRkom-
maarithmetik berechnet werden kann. Fiithren Sie den Beweis der numerischen

Stabilitat.
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5. Zu festen x4, ... ,im seien fehlerbehaftete Messwerte y;,

.., Ym gegeben. Es wird eine
quadratische Abhéngigkeit angenommen, also '

y=co+clx+02:c2.

Es gilt, die Koeffizienten ¢y, ¢; und ¢3 so zu bestimmen, dass der quadratische Fehler

m
E= Z(?ﬁ —(co+ ez +al))?
i=1
minimal wird.

(a) Formulieren Sie diese Aufgabe als lineares Ausgleichsproblem in Matrixschreib-
weise.

(b) Das Ausgleichsproblem kann sowohl (i) iiber die QR-Zerlegung oder (ii) iiber die
Cholesky-Zerlegung der Normalgleichung (vergl. auch Aufgabe 3) gelost werden.

Beurteilen Sie beide Losungswege hinsichtlich der Anzahl der Rechenoperationen
sowie der numerischen Stabilitét.

5+5)
;e wl
j ) x‘ X! \% jé‘ X / Cg \\1
( g A= o /A ~ e
&} “ﬁ&' A= Lo ' ; R i e - ;
) ‘ 2 Lz ii
\ ! Xm Xm / @m /
3
D Lft A gan lrdfane  Xhatideo. dlp: Beptinamnz CE€ W
i .
2 A A B 2 - B
90 Aeao M MS— T iy minial WU

(Qr) 3@&&%%@*\/ ATA wmd, K Iascdt 323w+ L3m= i
2 QR aied 20 L3 (nmt) &bl () Mulbhakiown, oo
Mo e ﬁ)?u@k@%w D, OQ} ;
Buide Vidafmer _@M O’J%D;Qﬁﬁz) a%ra?w%_ Boon, o g@% de,t HM -
%‘@ﬁw oo "R@J it

Rloddor bondidioniait im, do R[ATH) fL




